
Anul LXXXVI - S i b i u  12 Iunie 1938 Nr. 24

Organ naţional-bisericesc — întem eiat în 1853 de M itropolitul Andrelu Şaguna
H P H R E  S H P T H M H N H L

Abonamentul:
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei Inni 
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — 

Pentru America 8 Dolari.

Articole ţ i  corespondenţe
ee adresează R edacţiei Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază,

Preţul inserţiunilor
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publici 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele f i  inserţiunile
se adresează Adm lnlStraţlal ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

„Ortodoxie şi Etnocratie“
Aşa se numeşte noul volum de 

eseuri pe care l-a publicat recent ma
rele gânditor ortodox şi naţionalist, 
dl profesor Nichifor Crainic.

Este un volum tot atât de fer
mecător şi de greu de gânduri ca şi 
«Puncte cardinale în haos», tipărit la 
scurte răstimpuri în două ediţii. Con
tinuând aceeaş linie de arzător, dar 
creştin naţionalism, pe care-1 vrea im
pus în totalitatea manifestărilor noa
stre de viaţă, volumul acesta între
geşte pe cel dintâi atât prin preci
zările ce le aduce spiritualităţii româ
neşti în câteva studii în legătură cu 
ortodoxia, cât şi prin sistemul de or
ganizare a statului român pe care-1 
formulează. Marea noutate a volu
mului stă în special în partea din urmă 
în care, trăgându-se concluziile prac
tice din naţionalismul spiritual şi cul
tural din «Puncte cardinale» şi din 
partea primă a volumului de faţă, 
gânditorul de o logică şi impunătoare 
consecvenţă îşi rotunjeşte viziunea 
printr’un program politic de organi
zare a statului nostru, potrivit cu spe
cificul sufletului românesc şi cu ne
voile lui.

Trei mari idei domină în viziu
nea dlui profesor Nichifor Crainic: 
ortodoxie, etnocraţie şi corporatism. In 
ele stă şi prin ele se apără autohtonia 
naţiei româneşti, identitătea ei în timp 
şi omogenitatea în spaţiul moştenit 
dela strămoşi. Cu bogăţie de argu
mente, cu strălucire de talent literar, 
cu adâncime de mare analitic, aceste 
trei idei sunt opuse: ateismului sau 
laicismului antitradiţionalist, democra
ţiei şi luptei de clasă.

Ortodoxia face parte din măduva 
sufletului şi-a culturii româneşti. Fără 
ea ne pierdem identitatea şi continui
tatea spirituală in timp, ne pierdem 
ca neam aparte. Din ortodoxie s’a 
alimentat, a crescut şi s’a definit su
fleteşte neamul nostru, fără ca să epui
zeze ortodoxia. El este legat de or
todoxie, întrucât e legat de sine, de 
identitatea şi de trecutul său.

Etnocraţia şi corporatismul sunt 
modalităţile practice de organizare a 
neamului nostru în stat. Numai un 
stat astfel organizat e în stare să slu
jească apărării neamului şi realizării 
aspiraţiilor sale. Statul însuşi e ne
cesar pentru o naţiune; fără el unei 
naţiuni îi lipseşte ceva, îi lipsesc bra
ţele de executare uşoară a voinţii sale.
Iar statul care ajută într’adevăr unei 
naţiuni să se împlinească, e cel care 
se organizează potrivit cu spirituali
tatea şi aspiraţiile acelei naţiuni, căci 
«statul adevărat e organizarea dina
mică a naţiunii». Statul trebue să fie 
o creştere organică a naţiunii, modul 
propriu de-a se conduce unitar, de-a-şi 
determina viitorul. El nu trebue croit 
după modéle străine.

Un stat român trebue să se or
ganizeze etnocratic şi corporativ. Aşa

corăspunde spiritului românesc şi ne
voilor noastre.

Ce este etnocraţia şi ce este 
corporatismul ? Din definiţia ce le-o 
dă dl Nichifor Crainic, din prezenta
rea lor amplă, nu mai ră®âne nici o 
îndoială că aceste două principii sunt 
singure în stare să dea unui stat ca
racter naţional solid şi armonic. Pro
blema aceasta e tratată cu o logică 
irezistibilă şi în formulări definitive 
mai ales în minunatul eseu «Spiritul 
autohton». Iată acolo o definiţie a 
etnocraţiei:

«Numim etnocraţie voinţa politică 
a rasei autohtone de a face din stat 
expresia proprietăţilor ei şi organul 
misiunii ei în lume» (pg. 188).

Etnocraţia însemnează aşadar că 
neam ul stăpâneşte şi nu altcineva. El 
stăpâneşte pământul patriei, industria, 
comerţul, funcţia culturală, admini
straţia statului. Două elemente se cu
prind în această idee: 1. elementul 
naţionalist, opus străinismului, şi 2. 
elementul totalitar, opus unei părţi, 
fie aceea individ, sau clasă, sau par
tid. Neamul românesc stăpâneşte, în
semnează pe deoparte că străinii n’au 
nici un drept de stăpânire asupra bo
găţiilor patriei şi nici un drept de 
conducere a statului. Ei trăesc aici ca 
oaspeţi, din generozitatea rasei autoh
tone. Neamul românesc stăpâneşte, în
semnează pe de altă parte că neamul 
ca totalitate, ca comunitate este pro
prietarul şi dispunătorul asupra bo
găţiilor şi a statului român şi nu in
divizii luaţi de sine cu tendinţele lor 
egoiste şi centrifugale, nici clasele 
sau partidele politice dornice să aca
pareze Ia ele puterea asupra tuturor 
celorlalţi membrii ai neamului. Prin 
etnocraţie se exclude atât democraţia, 
care nu face deosebire între neam şi 
neam şi dă preţ indivizilor şi nu nea
mului ca întreg, cât şi marxismul tot 
atât de disolvant. «Două mari neajun
suri ne au pulverizat puterile şi au 
contribuit la eclipsa conştiinţei noa
stre: eroarea sociologică a teoriei 
claselor şi partidele politice. Etnocra
ţia nu se poate întemeia pe teoria 
claselor şi nu se poate realiza prin 
mijlocul partidelor. Clase şi partide 
înseamnă răsboiu de nimicire între 
părţile alcătuitoare ale naţiunii».

Din etnocraţia astfel înţeleasă 
rezultă ca o consecinţă inevitabilă 
corporatismul. E singura ramificare a 
naţiunii care nu o sfăşie şi nu o di- 
solvă. Corporaţiile sunt multiplicitatea 
în unitate, sunt mădularele fireşti ale 
organismului unitar al neamului. Ele, 
departe de-a căuta interesele lor, ser
vesc promovării întregului organic. 
Organizarea aceasta firească a oricărei 
societăţi naţionale are să fie şi baza 
organizării politice a statului. Prin 
corporatism neamul poate stăpâni pa
tria şi poate conduce statul ca tota
litate armonică. De sigur, la noi unde

profesiunile sunt grozav de împestri
ţate cu străini, în prealabil ele tre- 
buesc românizate, în proporţie cu nu
mărul românilor din ţară.

Ar rămânea încă două întrebări 
cari aşteaptă răspuns. Există vre-o 
legătură specială între etnocraţia cor
porativă şi ortodoxie, prin urmare 
între spiritualitatea românească şi
acest mod de organizare a statului,
sau avem aci un sistem fundamentat 
mai mult pe necesităţile naturale ge
nerale ale vieţii naţionale şi deci e 
valabil oriunde?

Din cartea dlui profesor rezultă 
această legătură specială între orto
doxie şi etnocraţie. Cele două cu
vinte cari formează titlul cărţii nu
stau numai într’o legătură de juxta
punere, ci într’una de intimă influin- 
ţâre. Etnocraţia derivă din solidaris- 
mul românesc de esenţă ortodoxă, 
spune autorul. «Spiritul ortodox e 
formula solidarităţii româneşti, fără ca 
solidaritatea românească să epuizeze 
spiritul ortodox» (pg. 171). Am pu
tea ilustra legătura specifică de cau
zalitate între ortodoxie şi etnocraţie 
şi prin amintirea protestantismului 
care, dominat de individualism şi ad
versar Bisericii, n’ar putea inspira po
poarelor cari îi aderă formula etno
craţiei. In orice caz i-am fi recunos
cători dlui profesor Nichifor Crainic 
dacă i ar dedica acestei probleme a 
legăturii între ortodoxie şi etnocraţie 
un studiu special.

A doua întrebare care se ridică 
este: cum se va susţine elanul na
ţionalist creator, dinamic şi unitar 
într’un stat care par’că ar fi prea 
dominat de grijile gospodăreşti ale 
profesiunilor ? Răspunsul îl dă dl pro
fesor indirect în câteva eseuri cari se 
ocupă cu problema educaţiei tinere
tului, în special în «Omul eroic». 
După cât rezultă din importanţa ce-o 
dă educaţiei şi din postulatul ca edu
caţia să se facă în vederea realizării 
unui om eroic în slujba idealurilor 
creştine şi naţionaliste, funcţia de ani
mare şi de răscolire a elanurilor su
fleteşti ar avea să o îndeplinească în 
noul stat atât şcoala, o şcoală pusă 
pe alte baze, cât şi un oficiu special 
al statului.

Aşa încât sistemul este complect. 
Pornit din metafizic el coboară con
secvent toate treptele până la ulti
mele prelungiri concrete ale vieţii. 
Ca un nou platonism, cugetarea celui 
mai consecvent, mai limpede, mai amplu 
gânditor naţionalist român, stă în faţa 
noastră şi a tuturor generaţiilor vii
toare ca un îndreptar sigur, care are 
să ne scutească de orbecăeli şi de 
rătăciri în voinţa de-a ne organiza 
viaţa şi statul aşa cum ne-o cere firea.

«Puncte cardinale în haos» şi 
«Ortodoxie şi etnocraţie» formează 
un monument nemuritor şi arată nea
mului nostru un drum pe care nu va 
putea, până la sfârşit, să nu meargă.

D. STÄNILOAE

Ziua de 8 Iunie in 
Sibiu

Marea sărbătoare a tin e re tu lu i, 
închinată neamului şi M. Sale Regelui 
Carol al 11-lea, s'a desfăşurat, cu tine
resc entuziasm şi firesc avânt, în tot cu- 
prinsul ţării.

In  Sibiu, praznicul şi-a luat înce
putul, la ora 9 dimineaţa, pe o splen
doare de vreme, în Piaţa Regele Ferdi
nand, unde tineretul şcolar, de toate gra
dele, s’a întrunit în jurul tribunei pe 
care se aflau reprezentanţii autorităţilor 
locale. Unităţile au fost trecute în revistă 
de dl general Gh. Oprescu, comandantul 
corpului V i l  armată; iar după trecerea 
în revistă s’a săvârşit slujba religioasă.

S 'au rostit cuvinte însufleţite, tălmă
citoare a însemnătăţii zilei de 8 Iunie. 
Întreg tineretul a întonat imnul: Tră
iască Regele! După ridicarea pavilionu
lui naţional urmează rugăciunea T a tă l 
nostru , cântat iarăş de tot tineretul, în 
genunchi cu mânile împreunate pentru 
rugăciune. S'au executat şi câteva coruri 
străjer eşti, cu deosebit efect.

Ceremonialul este urmat de lunga 
defilare, în faţa dlui general Oprescu, a 
şcoalelor din Sibiu şi dela sate, cu tine
retul în uniformă străjerească sau în co
stum naţional, precum şi a societăţilor 
sportive.

Şcoalele s’au îndreptat apoi, prin 
stradele Regina Maria şi Carmen Sylva 
spre terenul O. N . E. P . Aici s’a executat 
un bogat program de exerciţii, dansuri 
naţionale şi muzică, exerciţii de apărare 
pasivă etc. Programul s’a continuat după 
masă, şi s’a sfârşit seara cu coborârea 
pavilionului, retragerea cu torţe şi cu o 
interesantă şezătoare, încheiată cu rugă
ciunea «Cu noi este Dumnezeu“...

P. Sfinţitul Nicolae 
al Clujului despre 
Octauian Goga
— C u vâ n t la  a d u n a rea  ep a rh ia lă  —

«De curând eparhia noastră a fost 
lovită de o mare şi nemângâiată durere, 
prin moartea neaşteptată a aceluia, al 
cărui nume nu-l voiu pronunţa fiindcă 
este pe buzele tuturora, dela băiatul ce 
învaţă a sloveni, până la moşneagul din 
apusul vieţii. Este cântăreţul pătimirii 
noastre, acel talent covârşitor, care a trăit 
după legea lui Hristos şi după legea nea
mului. E  sufletul de flacără, în care s’a 
strâns par’că toată seva plaiurilor noastre, 
spre a cuprinde într’un sbucium profetic 
toate durerile şi nădejdile româneşti. E l 
le-a vestit cu credinţă înfrigurată până 
în ceasul când graniţele viclene s’au sfă
râmat. frământarea lui neodihnită cerea 
acum o ţară nouă, care să fie numai a 
neamului său. A  fost o viaţă năprasnică, 
cum nu cunoaştem alta, de aceea, poate, 
a avut şi un sfârşit năpraznic. Pierde
rea lui nu e numai jalea eparhiei noa
stre, ci a ţării întregi. Bunul Dumnezeu 
să-i dea în lumea cealaltă odihna sufle
tească ce nu şi-a îngăduit-o niciodată 
aid pe pământ.»
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La sărbătoarea 
Rusaliilor

Praznicul Rusaliilor prilejueşte fie
cărui creştin îndemnul de-a cugeta mai 
stăruitor asupra măreţiei de negrăit a 
harului divin, care s'a revărsat asupra 
celor 12 Apostoli, încingâudu-i cu sabia 
de foc şi cu zalea de aur a atâtor da
ruri suprafireşti...

Intr'adevăr, cu anevoie există su
biect mai însemnat, în viata duhovni
cească şi mai ziditor de suflete, decât 
pe cel care îl ofere învăţătura despre 
har şi despre măreţia lui.

Şi totuşi, literatura teologică este 
săracă în opere, care să trateze, în mod 
popular, despre măreţia harului divin.

Harul este bunul cel mai înalt, él 
cuprinde în sine toate celelalte bunuri ; 
el este solia cerească, senină şi veselă, 
pe care Fiul lui Dumnezeu a adus-o pe 
pământ. Prin har devenim copiii dragi 
ai lui Dumnezeu şi obţinem dreptul la 
posesiunea bunurilor celor mai înalte, 
pe care Dumnezeu le poate împărtăşi 
creaturilor Sale.

Şi de ce oare a depus Dumnezeu, 
în gratie, o astfel de plenitudine de da
ruri şi puteri cereşti?! Temeiul pentru 
aceasta îl dă Sf. Ap. Petru, când zice: 
„pentruca voi prin aceasta să vă faceţi 
părtaşi de firea dumnezeiască". Acesta 
este scopul ce-1 urmăreşte harul.— cel 
mai mare ce poate fi dat pentru crea
tură, ca să devină părtaşă de natura 
Creatorului şi tovarăş al sfinţeniei şi 
fericirii Sale.

Cu cât mai mult este harul un mi
ster, cu atât mai mare trebue să ne 
apară valoarea lui şi cu atât mai cu
prinzătoare bogăţia lui.

Durere, acest sublim mister al ha
rului divin este prea puţin cunoscut în
tre noi creştinii. Deşi este lucru greu, 
totuşi preotului nu-i este permis, a lipsi 
poporul credincios de serviciul predi- 
cării sale.

Tocmai acel har, a cărui măreţie 
o zugrăvim, va ilumina şl pe predicator, 
şl pe ascultător. Căci după cum Dum
nezeu, celui mândru îi stă împotrivă, şi 
celui smerit îi dă har, tot aşa va lăsa 
El pe cei smeriţi să cunoască măreţia 
acestei graţii.

Trebue să învăţăm a admira şi 
preţul harul... „Cine este încântat de har, 
— zice sfântul Idn Hrisostomul, — acela 
îl va şi păstra grijuliu ca un paznic 
credincios".

Să ne ridicăm, deci, ochii Ia como
rile harice şi să le căutăm cu toată ar
doarea. Putem să fim cât de bogaţi în

* F O I Ş O A R A  *
Probleme catehetice

Texte biblice, citate biblice, 
articole de credinţă

— Ceva în legătură cu tratarea lor —
Intr’o vreme — nu prea depărtată de 

zilele noastre — se pornise o oarecare miş
care „pedagogică“ împotriva textului .sec“ 
al Bibliei, împotriva învăţării pe dinafară a 
unora din versetele nepieritoare ale acestei 
cărţi sfinte şi — mai e nevoie, oare, să 
specificăm? — a articolelor de credinţă 
chiar. Şcoala activă, în forma sa exage
rată şi rău înţeleasă, îşi are partea ei „de 
merit“ în această privinţă. Ca aproape 
toate obiectele de educaţie şi învăţământ, 
aşa şi religia trebuia predată pe bază de 
poveşti — nu povestiri — uşoare şi adesea 
chiar scăldate în bogată fantezie. Nu nu
mai textul, dar şi sensul, şi acţiunea bi
blică nu se mai puteau deosebi în aceste 
expuneri pur laice. Se’ntelege, în urma unor 
asemenea lecţii de religie rar se ajungea 
la fixarea învăţăturii morale într’unul din 
minunatele noastre proverbe şi zicători şi 
aproape deloc, ori chiar niciodată la fixa-

Adunarea generală a secţiei Sibiu a 
Asociaţiei derülni „ fi. Şaguna“ Ia Sighişoara

bunuri naturale, în putere şi stăpâniră, 
în ştiinţă şi'n artă: toată această bogă
ţie dispare înaintea harului, ca o mo
vilită de praf înaintea unei pietre pre
ţioase. Şi ori cât de săraci am fi, numai 
prin harul lui Dumnezeu suntem mai 
bogaţi decât toţi regii lumii pentrucă 
avem în ceeace este mai bun, din 
ce ne putea da Dumnezeu în nesfârşita 
Sa dărnicie.

Noi, oamenii uşuraţici, refuzăm in- 
vitaţiunea Iui Dumnezeu la ospăţul ce
resc, pentru a urma învitaţiunii lumii, 
care ne ademeneşte cu bunuri înşe
lătoare.

Iubite cetitor, dacă în această ex
punere de gânduri ţi se va părea ceva 
prea minunat sau prea de neînţeles, 
gâcdeşte-te la ceeacS spune Apostolul 
cu privire la bogăţia harului că „Dum
nezeu este puternic a face în noi imens 
mai mult decât cerem şi putem să în
ţelegem noi” (Efes. 3, 20],

Fie ca spusele acestea să zămis
lească în sufletele tuturora ó mai mare 
preţuire a harului divin, o mai mare 
recunoştinţă faţă de Dătătorul harului, 
şi o mai mare dragoste faţă de Dom
nul şi Mântuitorul nostru Isus Hristos. 
Deviza noastră e : Să fim mai harici!

Această deviză s'o infiltrăm în su
fletele celor încredinţaţi nouă spre pă
storire, pentru a le feri inimile dela de
şertăciunile acestei lumi şi a le îndrepta 
spre o lume mai înaltă: întărind con
vingerea că sfinţenia trebue câştigată 
prin conlucrarea noastră activă cu ha
rul divin.

Corneliu I. Sârbu

Noui membri ai Academiei Ro
mâne. — Academia Română a încununat 
cu cinstea de membri onorari ai săi pe 
doi dintre cei mai vrednici şi mai talen
taţi mânuitori de condei în slujba sfintei 
noastre Biserici: pe P. S. episcop N i c o l a e  

C o l a n  şi pe învăţatul profesor dela Fa
cultatea de teologie din Cernăuţi, Dr. 
V a s i l e  G h e o r g h i u .  Cinstea aceasta o 
merită amândoi cu vârf şi îndesat. Câtă 
lumină şi îndemn duhovnicesc n'a adus 
scrisul neobosit al P. S. Colan prin pu
blicistica sibiană în deosebi ? Şi cine n’a 
rămas copleşit de marea ştiinţă a profe
sorului Dr. Vasile Gheorghiu?

Noi însă ne-am permite o întrebare ? 
De ce nu membri activi f Ne bucurăm 
că Academia se deschide în sfârşit şi teo
logilor, dar am vrea să-i vedem primiţi 
ca membri ordinari, egali cu ceilalţi.

rea acestora în neîntrecutele versete ale 
Bibliei.

Promotorii, susţinătorii şi continuatorii 
unei asemenea direcţii de complectă laici
zare a învăţământului religios din şcoala 
noastră primară au invocat anume motive 
întru justificarea atitudinei lor. Ei au văzut, 
anume, în forma aceasta de predare, ceva 
mult mai aproape de sufletul copilului, iar 
în evitatea citatelor biblice un fel de în
depărtare a intelectualismului herbartian 
din învăţământul religios. Cât despre arti- 
tolele de credinţă, apoi aici au adus în 
cauză prea redusa putere de înţelegere, 
prea limitata putere raţională a copilului.

Deşi, astăzi, numita direcţie şi-a mai 
pierdut din intensitate, totuşi ea nu a dis
părut şi nici nu e semn care să-i vestească 
un sfârşit prea apropiat. Noi însă trebuie 
să o alungăm, pe cât putem, dintre noi şi 
din noi şi să o înlocuim printr’o reală con
cepţie asupra catehizării şi a rostului ace
steia în creşterea unor adevăraţi credin
cioşi creştini. însuşi faptul că acum noi, 
noi preoţii suntem propunătorii învăţămân
tului religios ne îndeamnă şi ne ajută în
tru realizarea unui asemenea desiderat al 
adevăratei pedagogii creştine.

Dar, se’nţelege, chestiunea cu care 
ne ocupăm cere o analiză mai amănun
ţită. Mai întâi cu privire la forma aceasta 
exterioară în care trebuiesc predate, în care

Preoţimea ortodoxă română din cu
prinsul secţiei Sibiu a Asociaţiei clerului 
„A. Şaguna“ — cu arhiereasca binecu
vântare, şi-a ţinut adunarea generală sta
tutară, în oraşul Sighişoara, la 31 Mai c. 
conform programului şi convocării publicate 
din vreme.

Slujba divină
La ora 8 dim. s’a slujit sf. Liturghie 

în impozanta biserică sfinţită anul trecut 
de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae. Au 
slujit P. C. P. protopopi: loan Rafiroiu, 
Emilian Stoica, loan Crăciun, Pavel Bor- 
zea, şi preoţii: Partenie Voineag, I!ie Ciu- 
leiu. La sfârşitul sf. Liturghii, a predicat 
impresionant şi convingător Păr. prot. E. 
Stoica, iar răspunsurile le-a dat corul bise
ricii sub conducerea dlui Comini.

După invocarea Duhului Sfânt, s’a 
oficiat parastas pentru odihna sufletului 
poetului şi marelui român, care a fost 
Octavian Goga. Viaţa şi activitatea poe
tului a fost înfăţişate în chip emoţionant 
de dl Horia Teculescu, directorul liceului 
din Sighişoara.

Deschiderea adunării
Preoţimea — în număr de 120 — şi 

oaspeţii trec în sala festivă a şcoa- 
lei primare de fete, unde la orele 11, 
după intonarea rugăciunii ,,împărate ce
resc“ — preşedintele secţiei P. Prot. Em. 
Cioran, deschide şedinţa prin o vorbire 
ocazională, în care arată că activitatea 
asociaţiei e mai întâi de ordin spiritual şi 
in al doilea rând, de ordin material. In 
ordinea spirituală, cu misiunile interne con
cretizate în cuvintele Mântuitorului: Doc
tore, vindecă-te pe tine însuţi. . .  cu alte 
cuvinte: Autoexaminarea. Fiecare epocă 
şi-a avut greutăţile ei după oameni şi îm
prejurări — deci aceste întruniri sunt ne
cesare pentru a stabili şi comunica noui 
metode de pastoraţie. Apostolii în misiunea 
lor erau încălziţi de focul dragostei lui 
Hristos. Astăzi se ivesc o seamă de pro
bleme de ordin naţional şi social. „Facto
rul naţional adus în legătură cu religiunea 
primeşte din partea acesteia o adâncire şi 
o lumină strălucitoare...“ ne spune I. P. S. 
Sa Mitropolitul Nicolae.

In adunările trecute s’au tratat dife
rite probleme din vastul program: Cate- 
hizaţia, Sf. Taine, asociaţiile religioase — 
pentru anul acesta, avem problema mire
nilor în biserică.

In ordinea materială Asociaţia a con
tribuit la soluţionarea justelor revendicări 
ale preoţimii, iar în direcţia practică, a în
fiinţat în anul 1932, Fondul de ajutorare

se cer prezentate diferitele pericope ale 
Sf. Scripturi. Hotărât, lucrul nu e atât de 
simplu cum ni s’ar putea părea la prima 
ochire. Căci e vorba să ocupăm cea mai 
potrivită poziţie între două extreme: pur 
şi simpla citire a materialului din Biblie, 
ori înfăţişarea acestuia în formă cu totul 
liberă. In această privinţă trebue să preci
zăm din capul locului următoarele: dacă 
întâiul drum poate, este şi chiar trebue 
urmat de multe ori, apoi cel de al doilea 
nu este propriu în predarea învăţământului, 
ori, mai precis, a materialului biblic.

Dar care este şi cum se prezintă re
flectarea în practică a precizării imediat 
premergătoare? In această privinţă, che
stiunea poate fi înfăţişată astfel:

De dorit ar fi, ca materialul biblic 
(subliniem aceste cuvinte pentru a doua 
oră, spre a nu se crede că e vorba aici 
despre istorioarele morale folosite in clasa 
întâia, sau chiar in alte clase primare, cu 
un scop bine determinat) să fie prezentat 
elevilor, peste tot, în cuvintele Bibliei. Dar 
acest lucru, de fapt, nu e posibil. Şi acea
sta nu pentru motivul că ar fi „sec“, ci 
pentrucă aici trebue să se aibe în vedere 
atât situaţia psihologică a elevilor din 
şcoala primară cât şi, mai ales, vocabu
larul, limba pe care o stăpânesc aceştia. 
De aici isvoreşte necesitatea de a expune 
o mare parte din acest material în formă

preoţesc, aşezat pe temelii solide şi mai 
nou, Căminul preoţesc dela Bazna, care în 
scurtă vreme, va fi terminat.

P. C. Sa păr. Consilier Tr. Scorobeţ 
aduce binecuvântarea I. P. S. Sale Mitro
politului Nicolae şi îşi exprimă satisfacţia, 
că această asociaţie cu 20 de ani de exi
stenţă se dovedeşte a fi necesară şi con- 
tribue la reînoirea activităţii şi a misiunii 
preoţeşti, cât şi la ridicarea morală a 
poporului.

In numele revizorului şcolar, Straja 
Ţării şi a învâţătorimii, vorbeşte învăţă
torul I. Cristescu — în numele „Oastei 
Domnului“ dl I. Rohan, iar în numele celor 
localnici, păr. prot. E. Stoica.

Tuturora le mulţumeşte, preşedintele. 
Se trimit două telegrame: I. P. S. Sale 
Mitr. Nicolae şi P. S. Sale Ep. N. Colan, 
ministrul cultelor şi educaţiunii naţionale.

Problema mirenilor în biserică
Urmează conferinţa „Problema mire

nilor în Biserică“ tratată de dl profesor al 
Academiei Teologice, C. Sa Dr. Liviu Stan.

Timp de o oră a ţinut conferenţiarul 
încordată atenţia ascultătorilor, vorbind 
liber, documentat şi clar, aducând noui 
cunoştinţe într’o problemă de actualitate 
pentru unii.

Conferenţiarul spune, că din motive 
neînţelese s’a omis din textul nouei con
stituţii, autonomia Bisericii, arătând că au
tonomia şi constituţionalismul se găsesc 
într’o unitate organică. Supune unei ana
lize succinte problema mirenilor sub raport 
dogmatic şi juridic. Arată,- că mirenii au 
stare harică faţă de păgâni dobândită prin 
botez şi întărită prin mirungere. Mirenii iau 
parte activă la jertfă. Mirenii sunt elemente 
active tn Biserică, ei au o misiune şi deci 
o responzabilitate, nu sunt numai turmă 
ascultătoare cl şi colaboratori, care lucrează 
alături de cler. Ei sunt element constitutiv, 
având nu numai drepturi ci şi datorii. Există 
o colaborare reală a mirenilor chiar şi la 
exercitarea puterii harice, când laicul are 
dreptul să săvârşească botezul de necesi
tate, rămânând acesta valid.

Vorbind de puterea învăţătorească, 
conferenţiarul ne arată, cum unii privesc 
aceasta de protestantism. Face dovada, că 
organizaţia bisericii creştine în primele 10 
veacuri este identică cu organizaţia Şagu- 
niană. Mântuitorul a chemat pe toţi cre
ştinii să-L mărturisească. întemeietorii de 
şcoală catehetică au fost mirenii. Origen a 
fost 20 ani, catihet laic. In concluzie: Mi
reanul să nu fie oprit dela puterea învăţă-

de povestire cuceritoare. Dar dela a ex
pune acest material într’o formă povesti
toare şi până la poveşti este o distanţă 
enormă. „A fost odată* este uşa prin care 
trece firul către depănarea unei poveşti, 
dar nu şi aceia prin care ar putea trece 
cumva firul către desfăşurarea unei istori
siri din Biblie. „In Sfânta Scriptură stă 
scris“, sau „Mântuitorul Isus Hristos a zis“, 
etc.; acestea sunt cuvinte cu cari pornim 
o lecţie de religie. Elevul trebue să ştie 
că evenimentul despre care i se istoriseşte 
se află în Sfânta Scriptură şi că nu a fost 
luat de cine ştie unde. Ceeace e foarte im
portant de ştiut. Deasemenea, acolo unde 
ni se iveşte ocazia trebue să intercalăm, 
în corpul istorisirii, chiar cuvintele Bibliei, 
aşa ca la sfârşit să avem, de e posibil, 
întreagă pericopa. Oare nu procedăm noi 
tocmai Ia fel şi într’o predică? Şi ce alt
ceva este lecţia de religie decât o predică 
în faţa copiilor, o predică rostită zi de zi 
pentru catehizarea acestor mai mici ai 
noştri ?

Se’nţelege, sunt prilejuri când nu avem 
altceva de făcut decât că citim materialul 
din Sf. Scriptură şi apoi să-l comentăm. 
Ceeace e de mare preţ. Dar când acest 
lucru nu e posibil, atunci trebue să ne 
luăm refugiul la procedura indicată mai 
sus. In încheierea lecţiei însă avem ocazia 
să citim pericopa deja explicată şi înţe-
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torească, să stea Insă sub supravegherea 
şi ascultarea Bisericii.

Participarea mirenilor In administraţia 
şi alegerile bisericeşti se confirmă prin 
faptul, că noile cercetări dovedesc, că mi
renii au participat la Sinoade, la alegeri de 
Episcopi şi în administrarea averei biseri
ceşti. Continuitatea participării se poate 
dovedi, canoniceşte şi juridiceşte. Chiar şi 
catolicii încep în timpurile mai noui se 
admită colaborarea mirenilor.

Conferenţiarul încheie spunând: că 
autonomia bisericească fără constituţiona
lism, e un cuvânt deşert.

Preşedintele mulţumeşte conferenţia
rului In numele întregei preoţind pentru 
documentata şi instructiva expunere, ape
lând la preoţime, ca să cerceteze vechile ar
hive ale parohiilor şi dacă găsesc acte re
feritoare la colaborarea mirenilor în Bise
rică, alegeri, să le trimită dlui profesor, 
totodată trage concluzia firească şi în urma 
acestei conferinţe, dacă preoţimea arde
leană este pentru autonomia bisericească 
şi pentru actuala constituţie a bisericii 
ortodoxe române? Preoţimea, în unani
mitate se declară pentru.

Raportul general
După masă urmează, raportul general, 

Secretarul secţiei, păr. I. Bânda, face o 
amănunţită dare de seamă despre activi
tatea din despărţămintele Secţiei, stăruind 
în deosebi asupra rezultatelor obţinute în 
secuime în chestia aducerii la biserica şi 
credinţa strămoşească a românilor secui- 
zaţi. Aminteşte de reînfiinţarea protopopia
tului Odorheiu.

La discuţia specială iau cuvântul, păr. 
prot. I. Rafiroiu, arătând unele amănunte 
impresionante din pastoraţia regiunei se- 
cuizate, cerând ca fie în întregime, sau 
părţi din raport să se publice în „Telegr. 
Român* şi în ziarele din capitală. Prot. I. 
Crăciun, adaugă ca în viitor în raport, să 
se arete şi greutăţile ce se ivesc în pa- 
storaţie în legătură cu sectele, francmaso
neria etc. Prot. S. Rusan, propune ca preo- 
ţimii din secuime să i se acorde un su
pliment la salarii şi ajutoare, prin Minist. 
Cultelor, altcum, nu au cu ce trăi. Prot. 
Stoica, cere ca preşedinţii de despărţăminte, 
se elaboreze un plan unitar de activitate, 
acesta să se înainteze Asociaţiei — şi să 
se publice toate într’un anuar pentru a 
ajunge la o uniformitate în procedură, pro- 
gram şi în tratarea problemelor actuale.

Căminul preoţesc dela Bazna
Preşedintele Prot. E. Cioran, face o 

expunere detailată a situaţiei căminului dela 
Bazna, arătând ce s’a lucrat, cât a costat 
în roşu, ce lucrări sunt angajate, de ce 
sume am dispus, prin donaţii dela socie
tăţi şi contribuiri din partea preoţimii, de 
ce fonduri mai este lipsă, ca să se poată

leasă. (In lucrarea: „Hristos în şcoală", I, 
ed. Il-a ideile acestea sunt, practic, tre
cute în lecţii. Vezi spre exemplu: pag.: 
338-340, 471—472 sau 515—516, etc).

In al doilea rând e vorba despre 
citatele biblice, despre învăţarea unora din 
acestea pe dinafară şi, astfel, despre men
ţinerea lor, chiar pentru toată viaţa, în me
morie. Acesta e un lucru necesar în învă
ţământul religios. Şi trebue să se înţeleagă 
odată, că această procedură nu are nimic 
comun cu ceeace s’a numit „intelectualism 
herbartian*. Deasemenea, contrarii „memo
rizării* unor asemenea versete ar trebui să 
fie în clar cu faptul că religia nu este nu
mai sentiment, ci mult în afară de această 
lăture a fiinţei noastre morale. Pentru ea, 
citatele biblice, cuvintele rostite de Mân
tuitorul Isus Hristos rămân pururea nişte 
puncte luminoase în jurul cărora se con
centrează mereu modul şi putereu noastră 
de credinţă. Ceeace însemnează o maximă 
morală în viaţa unui om excepţional, aceeaş, 
şi încă mult mai mult, însemnează citatele 
caracteristice ale Bibliei pentru fiecare 
creştin, pentru tofi creştinii cari şi-au câ
ştigat o avere sufletească din cunoaşterea 
şi menţinerea, în mod trăit şi adânc simţit, 
a acestor cuvinte. Cuvintele Sf. Scripturi, 
aşezate cât mai clar în sufletul copilului, 
au caracterul unor clopoţei mereu treji. 
Mai târziu, când aceşti foşti elevi ai no-

termina lucrarea ca eventual la 1 August 
să se poată deschide. Raportează că I. P.
S. Sa şi P. Ven. Consiliu arhiepiscopesc a 
acordat avansul de Lei 700,000, fără do
bânzi din „Fondul de ajutorare* pentru ter
minarea lucrărilor, iar ca ajutor suma de
10,000. Asociaţia noastră a votat şi pre
dat Lei 10,000 pentru biserica din Bazna, 
care e în lucrare şi se zideşte, lângă că
minul nostru.

In urma acestei expuneri şi cu cifre, 
adunarea generală în unanimitate aduce 
următoarele hotărâri:

1. Aprobă toate lucrările făcute până 
acum în legătură cu zidirea căminului preo
ţesc şi pe lângă mulţumirile exprimate 
conducerii, îşi eprimă dorinţa, ca să fie 
gata căminul în timpul cel mai scurt posibil.

2. Ia la cunoştinţă cu bucurie şi mul
ţumită acordarea împrumutului, autorizează 
comitetul să ia măsurile de lipsă pentru 
continuarea şi terminarea lucrărilor, ca apoi 
în proximă adunare, să se poată face dare 
de seamă completă.

3. Se declară obligatorie participarea 
întregei preoţimi din cuprinsul secţiei cu 
cel puţin 500 Lei, cei cari au dat mai pu
ţin să întregească la această sumă şi să 
se deie evidenţa cassieriei — prin P. V. 
Consiliu arhiepiscopesc — ca să li se re
ţină în cote lunare, fără să mai fie între
bat fiecare. Să se facă apel la preoţimea 
cu stare materială mai bună, ca să-şi com- 
plecteze contribuţia la 1000 Lei deocam
dată în mod benevol. Nici un preot nu va 
putea beneficia de cămin, care n’a donat 
cel puţin 500 Lei. Această sumă se va re
ţine şi dela preoţii cari vor intra în func
ţiune pe viitor.

4. Despărţămintele, care s’au obligat 
să mobileze câte o cameră, să trimită de 
urgenţă costul mobilării unei camere.

5. Să se facă în „Tel. Român“, o dare 
de seamă asupra întregei chestiuni, făcân- 
du-se apel pentru noi donaţii şi contribuţii.

Alegerea comitetului
Expirând mandatul actualului comitet, 

adunarea generală, după o scurtă discuţie
prelungeşte cu incit un an mandatul ac-
tualului comitet, până la terminarea lucră
rilor dela Bazna, când se va putea face şi 
schimbarea, după predarea gestiunei. In lo
curile vacante se aleg: păr. prot. S. Rusan, 
preoţii: On. Sasu şi Val. Voineag.

Propuneri
înainte, se citeşte „Moţiunea* redac

tată de comitet care se primeşte în în
tregime.

In legătură cu propunerile intrate şi 
studiate şi de comitet, în urma referatului 
făcut de preşedinte, adunarea generală de
cide: a) ca propunerea în legătură cu în
fiinţarea casei de Economii, să se ia dela 
ordinea zilei până după terminarea că
minului.

ştri, aceşti membrii ai Bisericii lui Hristos 
vor păşi prin furtuna vieţii, clopoţeii ace
ştia vor suna limpede şi încurajator. „în
drăzniţi, eu am biruit lumea I“ ; „La Dum
nezeu nimic nu este cu neputinţă“, zice 
Mântuitorul. Cât curaj, câtă sfântă îndrăs- 
neală şi câtă nădejde plină de credinţă ne 
îmbie asemenea cuvinte chiar şi în ceasul 
morţii 1

Este însă uşor de înţeles că şi învă
ţarea acestor citate îşi are limita ei şi că 
valoarea acestei învăţături stă în strânsă 
legătură cu modul în care se procedează 
în învăţământul religios. Nu de cantitatea, 
ci de înţelegerea, de pătrunderea interioară 
cu care au fost infiltrate acestea în sufle
tul copilului atârnă aproape totul. Nu silit, 
ci folosite ca generalizări în lecţiile zilnice, 
ca idei în cari se concentrează tot sensul 
lecţiilor. „Fericiţi cei milostivi, că aceia se 
vor milui“, încoronează doar atât de mi
nunat o lecţie de religie asupra miloste
niei. „Oricine se înalţă pe sine, se va smeri, 
iar celce se smereşte pe sine se va înălţa“, 
închiagă atât de curat tot sensul lecţiei în 
care s’a tratat despre smerenia creştină. 
Asemenea învăţate, aceste citate nu apar 
niciodată în mod izolat şi rece, ci drept 
puncte de continuă meditare, ca adevărate 
puncte de sprijin vieţii noastre religioase 
şi morale. Dacă sunt însă altfel învăţate, 
ori mai ales în mod silit învăţate, fără a

b) Schimbarea sau urcarea ajutorului 
în caz de deces, din „Fondul de ajutorare“ 
— să nu se facă acum, ci numai după 
câţiva ani având un fond de rezervă 
mai mare.

c) Disponibilul „Fondului de ajutorare 
preoţesc“ să se depună la băcile: Albina, 
Banca Românească şi Cec, în părţi egale, 
iar din dobânzile ce se vor acorda, să se 
replătească parte din împrumutul luat pen
tru Căminul dela Bazna. Adunarea gene
rală îşi asumă toată răspunderea materială 
pentru siguranţa banilor ce se depun la 
băncile amintite.

Eshaurindu-se ordinea de zi, la orele 
181/2 seara, preşedintele după ce mulţu-

„Imbrăţişătorul şi călăuzitorul dintru 
întâia clipă a acestui şivoi de viaţă nouă 
în alvia Bisericii“, I. P. Sfinţitul nostru Mi
tropolit Nicolaé spunea cu prilejul unui 
Sinod eparhial că „preoţimea, nu toată, în
ţelege Oastea Domnului. O parte a ei se 
ţine departe de mişcarea aceasta. Oa
stea Domnului trebuie să intre în conştiinţa 
preoţimei. Atitudinea preotului e una: să 
fie în fruntea „Oastei Domnului* în paro
hia sa*.

Cuvântul arhipăstoresc se întemeea 
pe adevăr şi nu-1 desminte nici vremea de 
azi. Printre fraţii noştri din slujba Dom
nului se întâlnesc şi acum atâţia cari au 
nedumerire, rezervă, ori chiar neprietinie 
faţă de această duhovnicească mişcare, 
care-i adevărat „torent pe albia uscată* a 
vieţii noastre sufleteşti", după mărturisirea 
părintelui Gala Galaction.

Unul din rândul acestora este şi pă
rintele Z. Humiţa din Boldur, judeţul Se
verin, care în şedinţa din 28 Aprilie c. a 
despărţământului Lugoj al Asociaţiei cle
rului „Andrei Şaguna“ a declarat categoric 
cci O a s ie a  D o m n u lu i „tinde spre prote
stantism şi sectarism“, că prezintă „un pe
ricol pentru biserică“ şi că „unde nu este 
să nu se înfiinţeze“. Tot atunci s’a anga
jat acolo şi părintele Jigorea din Lugoj să 
conferenţieze la viitoarea şedinţă despre 
„partea slabă a acestei mişcări religioase*.

Fireşte atitudinea părintelui Humiţa 
n’a putut fi lăsată nediscutată. Părintele 
profesor Olde i-a replicat îndată că nu 
poate prezenta pericol pentru Biserica noa
stră ortodoxă: o asociaţie misionară, care 
dela începutul ei îşi are în frunte pe I. P. 
S. Mitropolit Nicolae şi în rândurile căreia 
activează somităţi ale ortodoxiei ca Arhim. 
Soriban. Iar în numărul 22 din „Foaia Die
cezană* îi dă răspunsul şi părintele D.

meşte adunării generale pentru ordinea, 
disciplina şi maturitatea deosebită în cursul 
desbaterilor, exprimând mulţumiri P. C. 
Sale păr. T. Scorobeţ ca delegat al I. P. 
S. Sale, îl roagă să comunice arhipăsto- 
rului întregul devotament ce-1 păstrează 
preoţimea marelui Ierarh; mulţumeşte celor 
localnici Păr. prot. E. Stoica şi păr. Stoi- 
covici pentru toată oboseala depusă cu 
primirea preoţimii în oraşul Sighişoara, 
anunţă proxima adunare la Odorheiu unde 
este Invitată de P. C. Sa; păr. prot. S. 
Rusan — declară şedinţa adunării generale 
de închisă.

(Moţiunea se va publica în numărul 
viitor).

Blidariu, secretarul despărţământului in 
următoarele:

„Cu toţii ştim că imediat după unire 
—■ profitând de marele entuziasm naţional 
— ţara noastră a fost împânzită în lung şi 
lat de numeroşi agenţi sectari, cari mult- 
puţin au contribuit la destrămarea bisericii, 
obţinând astfel rezultate bune pentru ei şi 
după cum orice acţiune are şi o reacţiune, 
tocmai aici se pretindea că „Oastea Dom
nului* şi-a avut partea leului.

Poporul nostru simţea necesitatea unei 
reînviorări religioase, mai ales că veniseră 
mulţi din război cu sufletul desamăgit cău
tând o mângâiere, o alinare sufletească, 
dornici după ceva nou şi cum influenţa 
sectarismului îşi culegea roadele, mişcarea 
„Oastei Domnului* după felul cum a fost 
concepută de I. P. S. Mitropolit Nicolae 
era binevenită, tocmai ca o reacţiune con
tra sectarismului, şi rezultatele au fost fru
moase şi a atras pe mulţi... Având în ve
dere I. P. Sf. Sa, ca această mişcare tre
buie să activeze numai în alvia bisericii 
ortodoxe, i-a încredinţat conducerea unui
preot, să o canalizeze spre drumul cel
adevărat, dar acest preot nu a făcut alt
ceva decât că începuse a-şi aroga sieşi 
drepturi de cel mai îndreptăţit conducător 
uitând apoi că răspunderea sa trebuia şi 
controlată de către celce îl puse în frun
tea ei.

Rezultatul care a fost? II ştim. Ca
terisirea.

Dacă autoritatea superioară biseri
cească nu proceda după cum a procedat, 
putea să fie numai rău.

De când a luat fiinţă Oastea Dom
nului, putem afirma că baptismul şi cele
lalte secte stagnează, apoi bisericile sunt 
mai populate şi mulţi oameni cari până eri 
duceau o viaţă viţioasă au devenit mai 
buni, ba în unele comune ostaşii împodo-

fi strâns legate de textul şi de acţiunile 
Sf. Scripturi, ele apar desigur sub forma 
unui intelectualism sec — dacă nu chiar 
mai rău decât ca asemenea —, ele pot 
produce resens, fiindcă împrumută, de fapt, 
aspectul unor prescripţii ordonate de cei 
mai mari, de catehet. Ceeace nu e permis 
să se întâmple în şcoala primară şi ceeace 
nici nu se poate întâmpla acolo unde ca
tehizarea este bine înţeleasă şi bine aplicată.

Rămâne acum, în al treilea rând. să 
poposim puţin şi asupra chestiunii învăţării 
pe dinafară a articolelor de credinţă. Ca- 
racterul propriu al acestora pretinde o ase
menea învăţare. Aici nu încape nici măcar 
discuţie. E altceva însă a referi chestiunea 
aceasta la prea îngusta putere de înţele
gere, la raţiunea copilului şi a trage apoi 
concluzia că articolele de credinţă nu ar 
trebui să ocupe loc în materialul religios 
din şcoala primară. Ba tocmai aici e locul 
unde trebuesc introduse aceste articole 
dogmatice, fiindcă nu exclusiv puterea ra
ţională este dătătoare de ton în această 
privinţă. Dacă acesta ar fi cazul, apoi ar 
fi imposibil să stabilim o etapă în viaţa 
noastră, când să începem a învăţa, a pri
cepe integral adevărurile de cerinţă ale 
Bisericii. Ori, mai bine zis, suntem noi 
cândva în situaţia de a le cuprinde cu pu
terea noastră de înţelegere? Nu sunt ele 
adevăruri de credinţă ? Şi nu trebue ac

ceptate ca asemenea şi în şcoala primară ? 
Şi-apoi, pentru cea mai mare parte a cre
dincioşilor, o catehizaţie sistematică se face 
tocmai în şcoala primară. Aici trebue le
gaţi copiii în chip lăuntric de aceste ade
văruri fundamentale, a-i învăţa să simtă 
binecuvântarea de a trăi şi a înainta în 
viaţă prin ele şi sub puterea lor, de a le 
mărturisi corect, clar, neschimbat, aşa cum 
le-au mărturisit toate generaţiile creştine 
din sânul a două milenii şi cum trebuesc 
ele mărturisite până Ia sfârşitul veacurilor. 
A-i lega în chip lăuntric de aceste învă
ţături de credinţă, nu înseamnă a face apel, 
în mod exclusiv, la puterea de înţelegere 
a copiilor. In această privinţă ne stau 
într’ajutor aceleaşi elemente ca şi la învă
ţarea metodică a citatelor biblice. Dacă 
mai adăogăm încă şi aceea, că simbolul 
credinţei nu trebue dat de învăţat „pe 
acasă*, ca o oarecare poezie, ci că el tre- 
bueşte învăţat numai dupăce elevii cunosc, 
măcar în parte, modul în care a fost alcă
tuit, temelia pe care se razimă el, însem
nătatea mărturisirii lui pentru un dreptere- 
dincios şi, mai ales, dupăce ei ştiu că aici 

cuprinde însuşi grăirea lui Dumnezeu 
* rin  oameni şi pentru oameni, apoi e de- 

ajuns spre lămurirea chestiunii despre care 
ne-am ocupat. v

l ena ,  (Germania) Mai, 1938.
_______  D. Călugăr

Preoţimea şi Oastea Domnului
— In jurai unei discuţii —
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besc bisericile, fac coruri răspunzând la 
sfintele slujbe, fac opere de caritate cre
ştină. In sufletul a foarte mulţi ostaşi gă
seşti de fapt infiltrată o mare dragoste de 
biserică şi adevăraţi ortodocşi, ba sunt 
chiar folositori preotului“.

Cu adevărat ostaşii sunt cei mai de 
seamă reprezentanţi ai apostolatului laic în 
zilele noastre. Iar de acest apostolat are 
neapărată nevoie nu numai ortodoxia ro
mânească, ci şi cea ecumenică, ba chiar 
creştinătatea întreagă. Ar îi bine să cu
noască părintele Humiţa şi alţi fraţi din 
slujba Domnului, cari poartă nedumeriri în 
sufletul lor, câteva păreri autorizate, din 
lumea apuseană catolică, asupra necesi
tăţii apostolatului laic. Unul dintre cei mai 
mari predicatori francezi, canonicul Chevrot 
dela Biserica Notre-Dame din Paris, spu
nea în păresimile din acest an, următoarele:

„Creştinii au răspundere nu numai 
pentru sine, dar şi pentru lumea întreagă. 
Creştinismul nu este o religie individua
listă ; căci împărăţia lui Dumnezeu, la care 
tinde creştinismul este o muncă în comun. 
Fiecare creştin are datoria să creştineze 
pe cei din jurul său; mai mult chiar: da
toria zilnică, normală a creştinismului este 
această creştinare a altora. Tocmai pen- 
trucă nu s’a înţeles la vreme acest lucru 
s’a putut răspândi comunismul inundând şi 
Franţa. Noi suntem de vină cu toţi, noi 
am trădat ideea creştină I Reforma mas- 
selor va fi deci în viitorul apropiat datoria 
noastră cea mai urgentă şi la această 
muncă este chemat unul — fiecare din
tre noi I“

Iar pe acest canonic atât de fanatic 
în catolicismul său, nu ni-1 putem închipui 
militant în favorul protestantismului. De 
altcum şi profesorul Frollo, dela noi, înfă
ţişează în „Farul Nou“ din 29 Mai c. ur
mătoarea formă modernă de misiuni po
pulare :

„Acum 10 ani s’a înfiinţat Ia Milano 
„Societatea sf. Pavel“, un fel de nouă con
gregaţie, în care mirenii trăesc viaţă co
mună, nu poartă îmbrăcăminte călugărească 
ci îşi vede fiecare de meseria lui. Insă...
totodată în timpul liber fac apostolat, ţin
predici, învaţă pe copiii săracilor, arătân- 
du-le învăţăturile creştine, ţin cursuri şi 
discuţii religioase etc. Pe pieţele publice 
au instalat megafoane şi, mai întâi spre 
mirarea poporului, apoi cu bucuroasa par
ticipare a lui se adună în fiecare seară cel 
puţin 1200 de muncitori şi ascultă pe cei 
care „predică“ învăţăturile Domnului. Pen
tru copii se ţin adunări deosebite, apoi la 
fel diferiţilor meseriaşi: lucrătorilor de cale 
ferată, funcţionarilor comerciali etc. De cu
rând au ţinut „Calea Crucii“ pe o piaţă 
principală şi 20,000 de oameni s’au închi
nat public suferinţelor Mântuitorului. Sunt 
mari speranţe că acest ,,apostolat mire- 
nesc“ să aducă roade îmbelşugate şi pe 
viitor. Ancona, Genova, Milano şi alte oraşe 
se bucură când vin „misionarii“ Sf. Pavel.

Faptul că toţi sunt mireni, toţi func
ţionari sau oameni cu ocupaţie, îi pune în 
stare să cunoască nevoile mirenilor şi în 
unele amănunte, ce scapă preoţilor. De 
aceea ei au devenit un preţios ajutor al 
preoţilor, în opera de „apostolat mirenesc“.

Şi cu toate acestea nu trece prin 
capul nimănuia de prin apus, gândul, de-a 
încrimina „Societatea sf. Pavel“ cu pericol 
pentru viaţa catolică.

Fraţii preoţi să fie, deci, cu toată li
niştea şi cu toată încrederea în clarviziu
nea şi vigilenţa neadormită a ierarhiei şi 
să se pună cu tot devotamentul în slujba 
Oastei Domnului şi roadele ei binecuvân
tate din parohii vor dovedi nu numai că 
nu-i periculoasă, ci-i chiar de imperativă 
necesitate.

Pr. A. Nanu

Subiecte pentru preoţime. I.P.S. 
Mitropolit Nicodim al Moldovei a sta
bilit pentru conferinţele generale preo
ţeşti următoarele subiecte: 1. Primele 
zile ale creştinismului, de Iarrar; 2.|Co- 
munism şi creştinism, de prof. V. Ioa 
dăchescu; 3. Vieţile sfinţilor, de AlePI 
Lascarov-Moldova,'u. Toate trei re
cenzii. 4. Ref^ui ^ p r e  Testamentul 
Nou, apărut în ediţia IV Ia Neamţu.

INFORMATION!
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru N ico lae  s’a re
întors dela Karlsbad, Joi seara, în 
io  Iunie a, c,

Danie omagială pentru Suveran.
Agricultorul Mihai Dubău, din comuna 
bihoreană Vadul Carol 11. ca semn de 
dragoste şi profund omagiu, dărueşte 
Suveranului locul dela Vadul Crişului, 
unde M. Sa aterizase în memorabilul 
an al Restauraţiei. Pe acel loc se va 
construi un parc naţional, după cum va 
hotărî Suveranul.

Rectificare. In Comunicatul Con
siliului arhiepiscop esc de sub Nr. 50141 
1938 apărut în Nr. 22 al «Telegrafului 
Român» din a. c. referitor la ajutorul 
statutar după răposatul preot loan Bucşa 
din Arini, se rectifică că erezilor s’a plă
tit ajutorul de Lei 4 0 .0 0 0 , şi nu 50.000 
Lei, cum din eroare s’a publicat. Sibiu, 
7 Iunie 1938.

Consiliul Arhiepiscopesc
f  Antoniu Sequens, profesor î. r. 

şi compozitor bine apreciat, fost prof. 
de muzică şi cânt. al Institutului teolo
gic şi pedagogic diecezan ortodox ro
mân. din Caransebeş, după lungi şi grele 
suferinţe, împărtăşit cu sfintele taine a 
adormit în Domnul, în Ziua Eroilor, în 
al 73-lea an al vieţii. Rămăşiţele sale 
pământeşti sau depus spre veşnică 
odihnă în 3 1. c. în cimitirul ortodox 
român al bisericii Sf. loan din Caran
sebeş. Odihnească cu drepţii!

Căminul dela Sâmbăta de Sus, 
pentru scriitori, ziarişti, artişti plastici şi 
dramatici, se redeschide Ia 1 Iulie. Că
minul de odihnă va funcţiona trei luni. 
Două locuri lunar sunt puse la dispo
ziţia Asociaţiei generale a presei ro
mâne ; doritorii de a merge la Sâmbăta 
de Sus se pot înscrie la sediul Asocia
ţiei, [Bucureşti, strada C. Mile 7—11).

Un testament cu adevărat mo
nastic. La 15 Mai s’a fă cu t în m o rm â n 
ta r e a  a rh im a n d rite i d e la  m ă n ă s t ire a  V ă -  
ratec: Zenaida Racliş, care a petrecut 
75 de ani între zidurile acestui sfânt 
lăcaş de închinare. Desfăcându-i-se te
stamentul, s'au putut citi în el următoa
rele : «Maicilor şi surorilor din Monasti- 
rea Văratec, lé las întreg tezaurul mo
ştenirii mele duhovniceşti: răbdarea, 
smerenia, ascultarea şi dragostea de 
Dumnezeu, pe care şi eu le-am moştenit 
dela cele mai mari decât mine*.

Alegere. Adunarea eparhială a 
Clujului a ales pe păr. Ion Gorun, di
rectorul Internatului teologic de acolo, 
consilier episcopesc. Alesul este un 
preot devotat şi predicator apreciat.

Mărturisiţi adevărul. „Unirea" de
clară că Biserica română unită n'a fost 
reprezentată oficial la Congresul euha
ristie din Budapesta. Atunci cum de-a 
putut activa oficial canonicul Brânzeu 
în secţia orientală, alături de bulgari, 
ruteni etc.? Să nu mistificăm.

Astra Iugoslavă. La 22 Mai şi-a 
ţinut Asira Iugoslavă adunarea ei gene
rală la Vârşeţ. Dăm câteva şire din 
entuziasta chemare la acel praznic na
ţional : „Români, părinţii noştri ne pri
vesc, şi ei nu aşteaptă altceva dela noi, 
decât să fim la datorie! Din adâncuri 
sună glasul chemării şi vai de acela 
care nu va răspunde Ia glasul chemării 
lor! Părinţii noştri au avut suflet ales, 
Să dovedim că şi noi din acelaş aluat 
suntem frământaţii Să dovedim că su
fletul nostru este sufletul lor!"

Nr. 1351-1938 (27) 1 -1

Publicafiune
Primăria comunală Baraolt aduce 

la cunoştinţa celor interesaţi că. în ziua 
de 15 Iunie 1938, ora 10 a. m„ în localul 
primăriei ţine licitaţie publică în confor
mitate cu dispoziţiunile art. 88—110 din 
L. C. P. pentru terminarea bisericei or
todoxe române din loc, şi anume:

1. Geamuri cu rame de fier.
2. Uşi de siejar (2 bucăţi).
3. Tencuială interioară şi exterioară.
4. Padiment din blocuri de piatră.
5. Burlane.
Doritorii pot lua cunoştinţă de ca

ietul de sarcini în orele de birou la pri
măria comunală.

B a ra o lt .  1 Iunie 1938.
Primăria comunală

Nr. 104-1938 [28) 1 - 3

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română din Daia. 

judeţul Târnava-Mare dă edificarea bi
sericii prin licitaţie publică în ziua de 
4 Iulie 1938, la 10 ore cu oferte închise 
şi timbrate, conform L. C. P. în localul 
primăriei comunale şi în conformitate 
cu planul, devizul şi caietul de sarcini.

Ofertele însoţite cu o garanţie de 
5°/o din valoarea devizului în numerar, 
sau efecte de stat în valoare nominală, 
vor cuprinde şi clauzula, că cunosc 
planul, devizul şi condiţiile din caietul 
de sarcini şi se supun lor.

La licitaţie vor fi admişi numai 
antreprenori calificaţi cu dreptul de li
bera practică a acestei specialităţi. De
plasările la faţa locului privesc pe con
curenţi.

Planul, devizul şi caietul de sar
cini se pot vedea în fiecare zi la oficiul 
parohial.

D a ia , din şedinţa cönsiliului pa
rohial ortodox român ţinută Ia 3 Iunie 
1938.
[ss] Pr. loan Herţioga [ss] loan Goga

paroh-preşedinte epitrop
Valeriu Langa

epitrop

Nr. 16-1938 (25) 1 -1

PnbllGaţiane de licitaţie
Parohia ortodoxă română din Ag

nita dă în licitaţie publică în ziua de 
25 Iunie 1938, ora 10 a. m„ şi nu în 14 
Iunie cum a fost publicat în Nr. 22 al 
Telegrafului Român, cu oferte închise 
în localul primăriei comunale, edifica
rea bisericii ortodoxe române, conform 
planului şi devizului estimativ, precum 
şi condiţiunitor din caetul de sarcini.

Ofertele se vőr face pentru în
treagă lucrarea prevăzută în devizul 
estimativ.

Participanţii Ia licitaţie vor depune
p e  lâ n g ă  o fe r tă  ş i ö g a ra n ţie  d e  5 °/0 
din valoarea devizului estimativ în nu
merar sau efecte publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Caetul de sarcini, devizul şi planul 
se pot vedea în fiecare zi la oficiul pa
rohial din Agnita.

In caz că licitaţia nu va avea re
zultatul dorit, această licitaţie se va face 
prin bună învoială.

A g n ita , la 24 Maiu 1938.
Oficiul parohial ortodox român: 

Emil Păcală
paroh-protopop.

(24) 2 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de ci. Iil-a Căpâlna de 
sus, cu filiile Hidrifaia şi Şomoştelnic, 
din protopopiatul Târnavei, cu termen de 
30 zile dela prima publicare în Telegraiul 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială: 30 jugăre ară- 

tor şt fânaţ.
3. Casă parohială.
4. Stola obişnuită.
Dealungul parohiei trece şoseaua ju

deţeană, iar gara se află la depărtare de 
1 km (Bernadea).

Candidaţii vor înainta cererea de con
curs cu toate documentele necesare, îm
preună cu autorizaţia de candidare dela P. 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc, oficiului pro- 
topopesc ortodox român al Târnavei în 
Diciosânmărtin.

Candidaţii se vor prezenta în parohie 
la biserică în vreo Duminecă sau sărbă
toare cu ştirea protopopului, unde vor servi 
şi predica şi vor face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Târ
navei în înţelegere cu consiliul parohial.

D i c i o s â n m ă r t i n ,  la 29 Mai 1938.
Gheorghe Oprean,

protopop.

JCiturghierul cel mare
a ieşit zilele acestea de sub teascurile 
Tipografiei Cărţilor Bisericeşti.

Faptul că s'a tipărit sub îngrijirea 
eruditului arhiereu şi prof. universitar 
Irineu Mihălcescu, în colaborare cu preo
tul Paraschiv Angelescu, bun cunoscător 
al limbei slave, al tipicului bisericesc şi 
bun mânuitor al limbei româneşti din 
cărţile de slujbă, dă garanţia că această 
sfântă carte este o lucrare, care întrece 
toate ediţiile tipărite în ultimele decenii. 
In ceeace priveşte execuţia tehnică, este 
una dintre cele mai frumoase cărţi apă
rute în Tipografia Cărţilor Bisericeşti. 
Are 390 pagini, format 20X29, tipărit 
pe hârtie velină superioară, în două cu
lori, cu multe stampe.
Costă 380 lei broşat

„ 560 „ legat în pânză peste tot şi
„ 630 „ ,, în piele şi pânză.

Se găseşte şi la Librăria Arhidie- 
cezană, Sibiu.

Nr. 5711—1938.

Concurs
La Şcoala normală ortodoxă „Andrei 

Şaguna“ din Sibiu sunt vacante, cu înce
perea anului şcolar 1938 —39 următoarele 
catedre:

A) Secţia de băeţi:
1. Catedra de ştiinţe pedagogice;
2. Catedra de limba franceză;
3. Catedra de ştiinţe fizico-chimice;
4. Catedra de ştiinţe agricole;
5. Catedra de muzică.
B) Secţia de fete:
1. Catedra de religie cu complectare 

de cântare bisericească la secţia de băeţi;
2. Catedra de ştiinţe pedagogice;
3. Catedra de limba franceză;
4. Catedra de lucru şi ţesut.
Candidaţii şi candidatele cari ar dori

să ocupe vreuna din aceste catedre, vor 
înainta Consiliului arhiepiscopiei ortodoxe 
din Sibiu cel mult până la 15 Iulie crt. 
cerere împreună cu actele de naştere, de 
botez şi de studii.

La numire se va da preferinţă, pe 
lângă studiile de specialitate, candidaţilor 
cu studii teologice superioare.

Sibiu,  din şedinţa secţiei culturale, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 17 
Maiu 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 30—1938 (22) 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului II de cân

tăreţ în parohia Aurel-Vlaicu, protopopiatul 
Orăştie, se publică concurs, din ordinul 
Of. protopoposc Nr. 263—1938, precum şi 
pe baza hotărârii consiliului parohial adusă 
în şedinţa sa din 8 Mai 1938, cu termin de 
20 zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Sesiune cantorală 1 jugăr şi 800 

st. arător.
2. Stola obişnuită în parohie.
Reflectanţii diplomaţi ai şcoalei de

cântăreţi din Sibiu au a se prezenta în 
vreo Duminecă Ia biserică, spre a-şi arăta 
dexteritatea în tipic şi cântări.

Au re l - Vl a i cu ,  la 9 Mai 1938.
Preşedinte: Secretar i

Pr. Vasile Simtion Pop eseu

Concurs
Pentru ocuparea postului al II-lea de 

cantor în parohia ortodoxă română Feldi- 
oara, protopopiatul Braşov, cu termin de 
30 zile, dela prima apariţie al acestui con
curs în Telegraful Român.

Retribuţii împreunate cu acest post:
1. 4 jugăre pământ, sesiune canto

rală, destinată prin reforma agrară pentru 
cântăreţii bisericii, din averea veche a 
bisericii.

2. Stola obişnuită în parohie şi fixată 
de adunarea protopopească şi aprobată de 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Reflectanţii, cari posed diplomă de 
cantor dela cursul de cântăreţi, se vor pre
zenta Dumineca sau în sărbători la sfânta 
biserică spre a-şi arăta dexteritatea în cân
tări şi tipic.

F e l d i o a r a ,  Ia 21 Aprilie 1938.
Oficiul parohial ortodox român: 

Elie Ioanoviciu
(21) 3 —3 paroh
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